

不扩散核武器条约缔约国
2026 年审议大会
筹备委员会

27 July 2023
Chinese
Original: English

第一届会议

2023 年 7 月 31 日至 8 月 11 日，维也纳

推进《不扩散核武器条约》中的性别平等主流化工作

澳大利亚、加拿大、爱尔兰、墨西哥、纳米比亚、挪威、巴拿马、菲律宾、西班牙、瑞典、泰国和联合国裁军研究所提交的工作文件

摘要

本工作文件以《不扩散核武器条约》上一个审议周期关于核政策中性别考虑的宝贵讨论为基础。本文件鼓励所有缔约国通过考虑可行办法，促进妇女在《不扩散条约》中的参与和领导地位，以及通过在核决策中进行性别分析，承认性别视角在《不扩散条约》中的相关性。



《不扩散条约》上一个审议周期中性别相关对话和行动

1. 《不扩散条约》上一个审议周期的一个积极方面是，就与性别有关的事项及其与《条约》所有三大支柱的相关性进行了充实讨论。来自不同区域的许多缔约国在《不扩散条约》上一个审议周期筹备委员会第一、第二和第三届会议以及不扩散核武器条约缔约国第十次审议大会上提出了性别与《条约》的问题。各届会议都举行了会外活动，并提交了六份工作文件，讨论《条约》框架内的性别问题，数量创历史新高。¹

2. 2017年、2018年和2019年，主席的总结和工作文件强调了促进妇女和男子在核领域平等、充分和有效参与并发挥领导作用的重要性，以及承认电离辐射对妇女和女童有过度影响的必要性。

3. 2022年，在第十次审议大会上，67个国家发表了关于性别、多样性和包容性的联合声明。声明强调了妇女充分、平等和有效参与《条约》各方面工作的重要性，着重指出核武器对不同人口群体的影响不同，必须考虑到种族、性别、经济地位、地理、国籍和其他因素的交叉作用，作为核武器方面的风险倍增因素。

4. 第十次审议大会最后文件草案反映了与性别有关的议题，其中多次提到性别问题，特别是妇女切实参与和领导《不扩散条约》的执行和审议工作。尽管没有就最后文件达成共识，但所有缔约国都接受性别有关措辞。

性别为何重要

5. 促进参与《不扩散条约》审议进程方面的性别平等大有裨益，因为这有可能提高《条约》进程及其成果的有效性。多元化的团队更具创新性，能做出更可持续的决策，在解决僵局方面也更有效。妇女和男子有权平等切实参与谈判，塑造影响其生活的决定。

6. 大会认识到有必要促进妇女参与这一领域，敦促会员国、联合国和其他方面促进妇女和男子有平等机会参与规划和执行裁军、不扩散和军备控制工作。²

7. 除了参与问题，《不扩散条约》中还有其他与性别角色相关的领域。在《条约》三大支柱中，性别可以产生影响的方面包括：核风险暴露；核武器使用造成的电离辐射影响；受益于和平利用核能的能力；获得核科学和工程方面的教育和培训。

8. 这突显了性别分析这一工具的重要性，它可用于以促进性别平等的方式设计和执行政策，确保妇女和男子都从政策制定中受益，并平等参与政策的制定、执行和审查。

¹ [NPT/CONF.2020/WP.54](#)、[NPT/CONF.2020/PC.III/WP.48](#)、[NPT/CONF.2020/PC.III/WP.27](#)、[NPT/CONF.2020/PC.III/WP.25](#)、[NPT/CONF.2020/PC.II/WP.38](#) 及 [NPT/CONF.2020/PC.I/WP.38](#)。

² 例如，见大会第 [77/55](#) 号决议以及 2018 年秘书长《裁军议程》中的步骤 36 和 37。

9. 提交给筹备委员会第三届会议的一份工作文件提出了在核裁军和不扩散以及和平利用核能相关决策中进行性别分析的样本框架。³ 其中列出了在政策制定、执行和审查中需要考虑的一系列问题，以确保不会加剧性别不平等，并促进性别关系中的平等和公正，例如：

(a) 是否分配了足够的时间、资源和专门知识来讨论拟议政策中的性别考虑因素？

(b) 是否有收集、跟踪和公布按生理性别、社会性别和年龄分列的相关数据的系统？

(c) 妇女是否有平等机会接受教育和(或)技术和军事培训？

(d) 妇女和男子是否平等地受益于政策提供的服务和技术？

(e) 政策是否确定了挑战性别陈规定型观念和通过平等行动增进积极性别关系的机

10. 改善《不扩散条约》进程中的性别多样性，鼓励缔约国将性别分析纳入核决策，将加强《条约》审议进程。

向前迈进

11. 在上一个审议周期结束时，明确关注了性别问题在《条约》中的相关性和重要性，在本次筹备委员会会议上，《不扩散条约》缔约国有机会承接上一个审议周期相关成果，开启新的审议周期。作为第一步，缔约国应确保妇女充分、平等地参与所有《条约》审议进程相关决策过程，包括非正式讨论和更为正式的场合。

12. 筹备委员会本次会议的主席摘要应通过以下建议，巩固和发展上一个审议周期关于性别问题的讨论和结论：

(a) 回顾在第十个审议周期框架内关于性别问题的工作文件、声明、联合声明和会外活动，并呼吁在即将到来的审议周期继续参与这一议题；

(b) 认识到妇女和男子平等、充分、切实参与和领导《不扩散条约》执行和审议工作的重要性，并承诺确保这一点；

(c) 呼吁进一步将性别平等视角纳入与执行《条约》有关的所有方面。

13. 此外，缔约国应：

(a) 请秘书处收集、跟踪和公布按性别分列的关于代表团性别均衡的数据和统计资料，包括代表团团长一级的数据和统计资料；

(b) 鼓励将性别观点纳入与《不扩散条约》有关的能力建设技术合作方案；

(c) 支持在核裁军和不扩散以及和平利用核能方面进一步推进性别分析；

³ NPT/CONF.2020/PC.III/WP.27。

(d) 鼓励筹备委员会所有会议的主席组织非正式简报会，集思广益，讨论如何改善性别平等，包括妇女和男子平等、有效地参与，为具体讨论这一问题提供空间，并将这些问题纳入其外联和宣传活动。
